

从爱启程到专业守护心灵

一记一位心理咨询师的成长蜕变

□ 洛阳中心小学 张雪芬

在心理健康领域,一位心理咨询师从爱启程,两年内为超 40 名孩子提供专业心理咨询与疏导。其工作获家长与孩子的高度认可,孩子们心理健康显著改善, 人际关系积极、成绩进步,家庭亦受积极影响。让我们一同走进她从爱到专业的心灵守护成长蜕变历程,探寻背后的故事与力量。

探寻内心的声音:踏上心理咨询之路

她称自己"心悦老师",已 投身学校心理咨询工作两年多。 忆及入行缘由,2020年初,新 冠疫情隔离期间,她以教师身份 为隔离群21人疏导心理,缓解 不良情绪,获得区、镇领导肯 定。次年暑假,武进区教职工中 心公益心理讲座上,原区分管德 育的退休干部包丽娜的事迹触动 了她。包丽娜每周在青少年活动

中心通过公益咨询助力众多孩子走出迷茫,找到学习与人生方向。心悦老师受其无私助人精神感染,立志将心理学与德育融合以助更多孩子。她决心研习心理学,掌握沟通干预技巧。于是她积极探寻学习资源,钻研各类心理学理论与研究方法,提升专业素养,在追求专业助人之路上稳出证进

努力与收获:获得心理咨询资质

学习之路荆棘满布,困难与 挑战如影随形,但心悦老师信念 如磐,从未言弃。她笃定唯有持 续学习与坚守,方能领悟心理学 精髓,践行助人宏愿。

功夫不负有心人,2021年 11月,她以87分的佳绩成功 通过中科院心理咨询师考试。

获取资格证书后,心悦老师 毅然投身心理咨询工作,却旋即 察觉成为优秀咨询师道阻且长, 持续学习积累专业知识、提升能 力乃必由之路。

于是,心悦老师每日埋首阅

读专业书籍,踊跃参与培训研讨,全力提升理论与实践能力。 其间,知识储备短板致复杂案例 应对棘手,不配合的孩子亦令她 一时无措,她始终坚守,自我激励,坚信定能跨越困境。

终于,心悦老师凭借不懈努力,专业能力显著提升。如今,她剖析解决孩子的问题精准高效,引领他们冲破心理桎梏,迈向自我成长。其工作成效斐然,备受孩子、家长认可,亦获同行赞誉,已然成为备受尊崇的心理咨询师。

用心倾听,用爱陪伴:从事心理咨询工作

心悦老师作为专业且满 怀爱心的心理咨询师,凭借心 理学理论与技巧,助力众多孩 子攻克心理难关,踏上自我成 长之路。某次考试,她留意到 一位考生抄袭邻座同学答案。 她深知此行为不仅违背考试 规则,更折射出考生内心的惶 恐与焦虑。为使考生心绪平 复,心悦老师采用独特鼓励方 式。她悄然走近,递上三张纸 条,分别写着"相信自己,你 有能力独立完成考试。""不要 害怕失败,每一次尝试都是一次成长。""诚实是最宝贵的品 质,坚持做正确的事。"考生 读罢,深切感受到老师的关怀 与鼓励,深吸一口气后放下纸 条,全心投入思考,最终成功独立完成考试。

另有孩子因好友玩笑而

深陷痛苦与困扰,内心遭受创伤,不知如何应对。心觉不知如何应对。心觉不知如何这种不知时孩子急需理格与引导,于是取出的身后,助其明晰自身与阴极友的感受,使其清晰和方在其悉心指导下,与朋友位置与情学之。表达内心感受,与朋决之道,友谊也愈发深厚。

心悦老师正是如此,以专业知识为基,以关爱为翼,为孩子们在成长之途点亮明灯、指引方向,让孩子们在心理咨询过程中,真切领略到爱与关怀,于心灵深处种下希望与力量的种子。

因爱成长,为爱专业:展望未来开启新篇章

从爱起步,至专业大成,心 悦老师以行动演绎关爱与责任。其成长之旅满溢爱与希望,

彰显决心毅力可克万难、逐梦 成真。她的成长源于个人拼搏、 对专业的热忱与执着。此经历 鼓舞众人勇逐梦想、持续挑战、 蜕变升华,方可迈向生命所向 往的自我。

温暖一颗种子

□ 洛阳中心小学 上官婷好

班主任的工作不是塑造我们心中的完美小孩,而是看见并尊重每个个体的差异性。就像手里捧着一堆花种,我们播种入土、细心呵护,希望春天的时候开出五彩缤纷的花。

暴躁的小孩,干瘪的种子

小谢现在是二年级的学生, 一年级刚进来时他的表现还清晰 地印在我的脑海:胖嘟嘟的脸蛋, 高大的块头,在一年级新生中特 别显眼。开学第一周,我们和平相处,我温柔、他听话。可是,后来他的行为一次又一次刷新了 我对他的认知。

(一)"危险戏码"

有一次上课,小谢频繁扰乱 课堂纪律,被我批评了。坐在墙 壁旁边的他用头撞墙,原本安静 的教室发出了"咚咚咚"的声音, 他的行为让我提高了警惕。

接下来的一段时间,我的主要精力都放在了小谢身上。我注意到,好好上着课,他的位置上突然没了人;有时他会坐在地上,

用彩笔在书包上画画。发生这类情况时,我还不能批评他,一说他,他就感觉受了很大委屈,会撞墙、用手掐咬自己的胳膊。有次排队去吃饭,因为小谢走路时在玩,我让他跟好队伍不要玩,于是他又跟我上演"危险戏码",蹲在餐桌旁不愿意吃饭,用餐盘敲自己的脑袋。

(二)种子为什么干瘪?

针对他的表现,我和小谢爸 爸进行了面对面交流。在沟通 中,我了解了小谢家庭的一些情况。爸爸妈妈带着他来常州打 工,周末爸爸妈妈要上班,就留 他一人在家。妈妈是个暴脾气, 生气时会拿着菜刀吓唬孩子,平 时经常上晚班,白天补觉,对孩 子关心很少,久而久之,孩子对妈妈有了抵触情绪,有时候放学了会不愿意回家。他还只是个二年级的孩子,但家长把他当初中生一样教育。小谢被迫长大,变成了一颗干瘪的种子。于是,我作为老师承担起一部分本来属于家庭的教育职责。

(三)走马上任,初具成效

在一次班会课上,我提议由小谢担任劳动委员。如我预想,班级里有一部分学生不赞同我的提议。下课后,我把小谢叫到了办公室问他:"你想做劳动委员

吗?"他不好意思地低着头说:"想。"

在我给其他同学做了思想工作之后,最终,小谢同学走马上任。下课后,他提醒同学把桌子排整齐;放学

后,他留在教室扫地拖地; 班级的矿泉水喝完了他及时 去搬……有一次,小谢看到 我搬桌子到后面去贴黑板 报,立马跑过来说:"老 师,我来帮你搬。"

(四)干瘪的种子日渐饱满

我这段时间的努力无形中拉近了小谢和同学之间的 距离。我看着他一点点融入 班级,不再自我否定与摧 残,很是欣慰。

在课堂上,我会选择性 地喊他回答问题,提升他的 学习自信;课后再给他查漏 补缺。渐渐地,他在学习上 有了变化。遇到不会的难题,他不再是趴在桌上或躲在桌底下,他会说:"老师,我这个不会。""老师,我到你旁边来写,这样写得快一些。"更让我惊讶的是,有一次,我看到讲台上放着一瓶牛奶,原来是小谢带给我的。我没有拒绝他的好

意,因为看似一瓶普通的牛奶,其实蕴藏着他的勇气与 进步,还有他的爱。

其实小谢之所以会做出一些"过激"的行为,是为了得到别人的关注。年幼的他或许尝试过很多办法,却依旧得不到家人的关注,才选择了一些偏激的方式。

坚持的意义

现在的小谢和一年级 上学期相比,变得更爱笑 了、做事认真了,也不再 伤害自己,需要劳动的地 方就有他的影子。

我和小谢的故事未完

待续,相信在未来,小谢 一定会成为一颗吸满养分 的种子,在春天绽放。